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ΠΗΓΕΣ

Έντυπα

Argenti Philip P., The occupation of Chios by the Germans and their 
administration of the island described in contemporary documents, 
Cambridge University Press, 1966

Η κατάληψη και διοίκηση της Χίου από τους Γερμανούς, η ζωή 
στο νησί την περίοδο της Κατοχής, τα αντιστασιακά κινήματα 
και η απελευθέρωση της Χίου. Στο παράρτημα περιέχεται πλη-
θώρα εγγράφων της εποχής που καταγράφουν ονόματα Γερ-
μανών αξιωματούχων της Χίου, τα περιπολικά σκάφη των Γερ-
μανών και πολλές άλλες λεπτομέρειες για τη ζωή στο νησί την 
εποχή εκείνη. Αναφέρεται εκτενώς η δράση του Ματθαίου Ζύμα-
ρη, καθώς και ο Νίκος Διαμαντάρας, ο Αλέξανδρος Ζορμπάς και 
το καφενείο του Κασσιώτη.

Benyon-Tinker W.E., Dust upon the Sea, Hodder & Stoughton, Λον-
δίνο 1947

Αναμνήσεις του συγγραφέα, αξιωματικού πληροφοριών του 
«Levant Schooner Flotilla», από επιχειρήσεις στις Κυκλάδες και 
τα Δωδεκάνησα, με πολλές φωτογραφίες που τράβηξε ο ίδιος. 
Περιγράφονται επισκέψεις του στη Λέρο, το φθινόπωρο του 
1943, και στη Χίο, λίγο μετά την απελευθέρωσή της.

Βλαχοσταθόπουλος Αναστάσιος, Ιερός Λόχος 1942 - 1945, Ελεύ-
θερη Σκέψις, Αθήνα 2006

Η δράση του Ιερού Λόχου στη Μέση Ανατολή και στο Αιγαίο υπό 
μορφήν ημερολογίου, με πολλές φωτογραφίες και χάρτες, καθώς 
και ονομαστικό κατάλογο των Ιερολοχιτών.

Δαμιανίδης Κώστας, Ελληνική Παραδοσιακή Ναυπηγική, Πολιτι-
στικό Ίδρυμα Ομίλου Πειραιώς, Αθήνα 1998

Οι τύποι, οι μέθοδοι σχεδιασμού και οι τεχνικές κατασκευής των 
παραδοσιακών σκαφών.

Ε-Ιστορικά, Τα Δεκεμβριανά όπως τα παρουσίαζαν οι Άγγλοι, 
Ελευθεροτυπία, Αθήνα 2009

Περιέχει φωτογραφίες του περιοδ. ΑΕΡΑ, μεταξύ άλλων και από 
την απελευθερωμένη Χίο.
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Ένωσις Κάτω Παναγίας «Το Άργεννον», Τα 50χρονα του Ξερρι-
ζωμού 1922-1972, Αθήνα 1972

Περιγραφές των κοινοτήτων της χερσονήσου της Ερυθραίας, ονομα- 
τολογικά στοιχεία, και χάρτης της περιοχής της Κάτω Παναγίας.

Επτά Ημέρες, Ιταλοκρατία στα Δωδεκάνησα, Η Καθημερινή, 
30/11/1997

Σχετικά είναι η «Μεταβατική περίοδος 1945-47» και τα στοιχεία 
για τον Mario Lago.

Επτά Ημέρες, Το Ελληνικό Ναυτικό στον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, 
Η Καθημερινή, 29/10/2000

Αναφέρεται ο «Πόλεμος με καΐκια», και περιέχεται κατάλογος 
των νεκρών του «Αδρία».

Foot M.R.D. & J.M. Langley, MI9: Escape and Evasion 1939-1945, 
The Bodley Head, 1979

Το χρονικό της MI9, καθώς και πλήθος περιστατικών που ανα-
φέρονται σε αποδράσεις και διαφυγές αιχμαλώτων, κυρίως από 
τη Δ. Ευρώπη, βασισμένο σε αρχεία και προσωπικές μαρτυρίες. 
Περιέχονται αναφορές στον Noël Rees, στο στολίσκο καϊκιών του 
Τσεσμέ, και σε επιχειρήσεις της MI9 στο Αιγαίο.

Gander Leonard Marsland, Long Road to Leros, MacDonald & Co., 
Λονδίνο 1945

Η μάχη της Λέρου όπως την έζησε ο συγγραφέας, πολεμικός 
ανταποκριτής στο νησί, που στο δρόμο για εκεί προσαράζει σε 
υφάλους έξω από το Γκιουμουσλούκ, πιθανόν στα Αρχέλια, και 
περνάει μια βραδιά πάνω στον «Αδρία».

Ιντζές Μιχάλης, Ανατολικά της Χίου, Δυτικά της Σμύρνης, Βάνιας, 
Θεσσαλονίκη 2006

Ίδρυση, ιστορία, περιγραφές, ονοματολογικά και πληθυσμιακά 
στοιχεία των κοινοτήτων της Ερυθραίας, πολλοί χάρτες, επίσης 
στοιχεία για τη θρησκευτική ζωή στην περιοχή.

Ιωαννίδης Γιάννης Β., αποκόμματα άρθρων από το περιοδ. Ρομά-
ντσο, ίσως και από αλλού

Περιγραφές περιστατικών του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου, βασι-
σμένες εν μέρει στα χαμένα απομνημονεύματα του Σταμάτη 
Μηνιώτη, με πολλές αναφορές στη Χίο, την οικογένεια Μηνιώτη, 
τον Noël Rees και πολλά άλλα μέλη της οργάνωσής του.

Καββαδίας Σταμάτης, Η Εθνική Αντίσταση στην Εύβοια (1941-
1944), Ιδιωτ. Έκδ., Αθήνα 2007

Η δράση του Ε.Λ.Α.Σ. στην Εύβοια, από τον γραμματέα της Ν.Ε. 
του Ε.Α.Μ. στο νησί. Γίνεται αναφορά στους όρμους της νότι-
ας Εύβοιας που χρησιμοποιούνταν για το πέρασμα στην Τουρ-
κία, απ’ όπου και ο ίδιος ο συγγραφέας διέφυγε, όπως επίσης 
και στους Noël Rees, Arthur Paton και Χριστόφορο Ευστρατίου. 
Ακόμα, περιγράφεται η δράση του συνταγματάρχη Χαράλαμπου 
Παπαθανασόπουλου («Χάρη»).

Καλβοκορέσης Λεωνής, Χρονικόν κατοχής της Χίου παρά των 
Γερμανών 1941-1944, Φ.Α. Μπούκουρης, Αθήνα 1958

Έργο ανάλογο της μελέτης του Argenti, από τον τότε δήμαρ-
χο της Χίου. Περιέχονται και εδώ πολλά έγγραφα της γερμανι-
κής και ελληνικής διοίκησης του νησιού, και αναφέρονται ο Noël 
Rees, ο καπετάν-Σταμάτης και ο Μιχάλης Μηνιώτης, ο Ματθαίος  
Ζύμαρης, ο Γιάννης Παπαστεφάνου και ο Νίκος Διαμαντάρας.

Καλονάρος Κωνσταντίνος, Η δράσις του Ιερού Λόχου 1942-
1945, Ιδιωτ. Έκδ., Νέα Υόρκη 1948

Οι επιχειρήσεις του Ιερού Λόχου στη Β. Αφρική και τα νησιά του 
Αιγαίου, με λεπτομερή περιγραφή της επιχείρησης της 3/4/1944 
στη Μυτιλήνη.

Καρασούλης Παναγιώτης, Χίος 1943-1944. Συμμαχική στρατιω-
τική αποστολή και Εθνική Αντίσταση, Ομήρειο Πνευματικό Κέντρο 
Δήμου Χίου, Χίος 2006

Η αποστολή «Collate» του Ι. Καλαμπόκα και του συγγραφέα 
στη Χίο. Πολλές λεπτομέρειες σχετικά με τον ανταγωνισμό των 
βρετανικών μυστικών υπηρεσιών στον Τσεσμέ, καθώς και για 
τους Γιάννη Παπαστεφάνου, Δημοσθένη Μωραΐτη, Νίκο Διαμα-
ντάρα κ.ά. Αναφέρονται επίσης ο Ματθαίος Ζύμαρης, ο ενωμο-
τάρχης Ζορμπάς, ονόματα Γερμανών της Χίου, και το επιταγμέ-
νο κότερο του Γ. Χωρέμη.

Καρούσης Παντελής, Μνήμες από την κατοχή στην Χίο, Ιδιωτ. 
Έκδ., Αθήνα 1985

Αναμνήσεις από την περίοδο της κατοχής στη Χίο, με έμφαση 
στο Βροντάδο. Αναφέρονται ο καπετάν Μιχάλης Μηνιώτης και ο 
εξάδελφος των Μηνιώτηδων Σαραντής Γαλανός.

Κοντογιάννης Παντελής, Γεωγραφία της Μικράς Ασίας, Σύλλογος 
προς Διάδοσιν Ωφελίμων Βιβλίων, Αθήνα 2000 (Α΄ έκδ. 1921)

Φυσική, πολιτική και οικονομική γεωγραφία της μικρασιατικής 
χερσονήσου, όπως ήταν πριν το 1922.
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Κορομηλά Μαριάννα & Θ. Κοντάρας, Ερυθραία, Πολιτιστική 
Εταιρεία Πανόραμα, Αθήνα 1997

Οδοιπορικό στην Ερυθραία, με ιδιαίτερη έμφαση στο Λυθρί 
(Ερυθρές), στα Βουρλά, στα Αλάτσατα και στον Τσεσμέ, καθώς 
και στις αρχαίες πόλεις της περιοχής. Περιέχει πολλές πρόσφα-
τες έγχρωμες φωτογραφίες, χάρτες και αντιστοιχία παλαιών και 
νέων τοπωνυμίων.

Κουβαράς Ελευθέριος, Ευρετήριο και χάρτης των αρχαίων πόλε-
ων της Δυτικής Μικρασίας, Ιδιωτ. Έκδ., Αθήνα 1991

Ό,τι λέει ο τίτλος, καθώς επίσης και πολλά άλλα τοπωνύμια 
εκτός των αρχαίων πόλεων, τα περισσότερα και με τα σύγχρονα 
τουρκικά ονόματα.

Κουμνιανός Πανορμίτης, Κομμάντος του Αιγαίου, Αλφειός, Αθή-
να 1988

Απομνημονεύματα του συγγραφέα, που αναφέρονται στη δράση 
του σαν κατασκόπου και σαμποτέρ των Συμμάχων στη Ρόδο και 
στην πατρίδα του Κάλυμνο, στην περίοδο πριν και μετά τη συν-
θηκολόγηση της Ιταλίας. Αναφέρεται και πέρασμά του από την 
Αγρελιά.

Μακρής-Στάικος Πέτρος, Ο Άγγλος Πρόξενος, Ωκεανίδα, Αθήνα 
2011

Η δράση του Noël Rees και των μυστικών υπηρεσιών στην Ελλάδα,  
την Τουρκία και τη Μέση Ανατολή κατά τη διάρκεια του Β’ Πα-
γκοσμίου Πολέμου, με πολλές λεπτομέρειες. Αναφέρονται οι Μη-
νιώτηδες, καθώς και πολλοί από τους ήρωες του παρόντος βιβλί-
ου, ενώ έχει γίνει και χρήση των απομνημονευμάτων του Γιώργη 
Μηνιώτη. Εκδόθηκε μετά την ολοκλήρωση του παρόντος τόμου.

Μακριδάκης Γιάννης, Συρματένιοι, ξεσυρματένιοι· όλοι, Πελιν-
ναίο, Χίος 2006

Η φυγή των κατοίκων της Χίου στον Τσεσμέ και από εκεί στην 
Κύπρο και στη Μέση Ανατολή, η δράση του ελληνικού στρατού 
στην Αίγυπτο, η στάση και ο εγκλεισμός σε στρατόπεδα, οι επι-
χειρήσεις των Ιερολοχιτών στο Αιγαίο, και τέλος η επιστροφή 
των φυγάδων στη Χίο, μέσα από μαρτυρίες όσων τα έζησαν. Γί-
νεται αναφορά στο ρόλο του Ματθαίου Ζύμαρη και του Νίκου 
Διαμαντάρα.

Μαμάης Ανδρέας, Σοφία Βέμπο - Η φωνή της Ελλάδας, Κέδρος, 
Αθήνα 2001

Η ζωή της Σοφίας Βέμπο, με αναφορά στη φυγή της στη Μέση 
Ανατολή μέσω Εύβοιας και Τσεσμέ.

Μανέτας Ιωάννης, Ιερός Λόχος (1942-1945), Ιδιωτ. Έκδ., Αθή-
να 1977

Εξιστόρηση της δράσης του Ιερού Λόχου από τον τότε λοχαγό 
και μετέπειτα στρατηγό Μανέτα. Αναφέρονται μεταξύ άλλων οι 
δύο επιχειρήσεις στη Μυτιλήνη, καθώς και ο Ζήσιμος Καραχρι-
στοδούλου.

Μαστοράκος Μάνος, Αιγαίο 1943, Δούρειος Ίππος, Αθήνα 2004
Οι επιχειρήσεις των Γερμανών για την ανακατάληψη των νησιών 
του Ανατολικού Αιγαίου το φθινόπωρο του 1943, με πολλές φω-
τογραφίες και χάρτες, ιδιαίτερες αναφορές στα πλοία «Βασίλισ-
σα Όλγα» και «Αδρίας», καθώς και περιήγηση στα στρατιωτικά 
κατάλοιπα της Λέρου.

Mazower Mark, Inside Hitler’s Greece: The Experience of Occupation, 
1941-44, Yale University Press, New Haven 1993 (Στην Ελλάδα του 
Χίτλερ - Η εμπειρία της κατοχής, Αλεξάνδρεια, Αθήνα 1994)

Συναρπαστική και σχετικά αντικειμενική περιγραφή της περι-
όδου της Κατοχής, βασιζόμενη κυρίως σε ξένα αρχεία και προ-
σωπικές μαρτυρίες, με πολλές φωτογραφίες. Περιέχει αναφορά 
στον συνταγματάρχη Χαράλαμπο Παπαθανασόπουλο. 

Μηνιώτης Μιχάλης, Τα Μικρασιατικά, Εφορεία Σχολείων Δήμου 
Χίου, Χίος 1987

Η προϊστορία της οικογένειας Μηνιώτη, αρχικά στη Μικρά Ασία 
και στη συνέχεια στη Χίο μέχρι την γερμανική Κατοχή. Το χει-
ρόγραφο, όπου η αφήγηση του καπετάν Μιχάλη συνεχίζεται με 
τη συμμετοχή του στην Αντίσταση, είναι κατατεθειμένο στη Βι-
βλιοθήκη Κοραή Χίου, ανήκει όμως στα «ακατάτακτα» έγγρα-
φα και ως εκ τούτου η πρόσβαση σ’ αυτό δεν είναι προς το πα-
ρόν εφικτή.

Miller Helen Hill, Bridge to Asia, Charles Scribner’s Sons, Νέα Υόρ-
κη 1967

Οδοιπορικό στα αρχαία ελληνικά κατάλοιπα της δυτικής Μι-
κράς Ασίας και των νησιών του ανατολικού Αιγαίου. Στο κε-
φάλαιο για τη Χίο καταγράφεται η συνάντηση της συγγραφέως 
με το Σταμάτη Μηνιώτη και τους γιους του Γιώργη και Ξενο-
φώντα, καθώς και δύο περιστατικά από τη δράση του καπε-
τάν-Σταμάτη.
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Milton Giles, Paradise Lost: Smyrna 1922 - The Destruction of Islam’s 
City of Tolerance, Sceptre, Λονδίνο 2008 (Χαμένος Παράδεισος - 
Σμύρνη 1922, Μίνωας, Αθήνα 2008)

Η ζωή στην κοσμοπολίτικη Σμύρνη πριν την Καταστροφή και οι 
τελευταίες μέρες της πόλης μέσα από μαρτυρίες των Λεβαντί-
νων κατοίκων της, με ενδιαφέροντα στοιχεία για τις οικογένειες  
Giraud και Rees.

Ναυτικόν Μουσείον της Ελλάδος / Hellenic Maritime Museum, 
Πειραιάς 2008 

Δίγλωσση συνοπτική ιστορία της ναυτιλίας στην Ελλάδα, και πα-
ράλληλα κατάλογος εκθεμάτων του μουσείου, με πολλές έγχρω-
μες φωτογραφίες. Αναφέρονται τα αντιτορπιλικά «Βασίλισσα 
Όλγα» και «Αδρίας», καθώς και η δράση του Μιλτιάδη Χούμα, 
του «Milton» των βρετανικών αρχείων.

Παπαστρατής Σωτήρης, Μέρες του 1943-1944 στην Εύβοια - Κα-
τοχή, αντίσταση, απελευθέρωση, Χατζηνικολής, Αθήνα 1995

Ιστορικό της κατοχής στην Εύβοια από τον υπεύθυνο της Υπη-
ρεσίας Αποστολών Εξωτερικού του Ε.Α.Μ. Αναφέρεται ο καπε-
τάν-Σταμάτης Μηνιώτης με το κότερο «Νέριε», και περιγράφο-
νται πολλά ταξίδια του συγγραφέα από την Εύβοια στον Τσεσμέ. 
Υπάρχουν επίσης αρκετές αναφορές στο τελευταίο διάστημα του 
Χαράλαμπου Παπαθανασόπουλου στο νησί.

Rees Tom, Merchant Adventurers in the Levant, Talbot Publishing, 2003
Η ιστορία των οικογενειών Rees και Werry στη Σμύρνη από το 
1750 και μετά, με ιδιαίτερη αναφορά στη δράση του Noël Rees 
κατά τη διάρκεια του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου.

Ρηγόπουλος Ρήγας, Μυστικός Πόλεμος: Ελλάδα - Μ. Ανατολή 
1940-1945, Εστία 1973

Η δράση της υπηρεσίας πληροφοριών 5-165 στην Κατοχή, επι-
κεφαλής της οποίας υπήρξε ο συγγραφέας. Αναφέρονται φυ-
γαδεύσεις στον Τσεσμέ και στην Αγρελιά, απ’ όπου πέρασε 
και ο ίδιος. Επίσης, αναλύεται η αντιπαλότητα των βρετανικών 
μυστικών υπηρεσιών MO4 και Intelligence Service, της οποί-
ας μνημονεύονται και στελέχη στην Κωνσταντινούπολη, όπως 
ο συνταγματάρχης Harold Gibson και ο ταγματάρχης Rodney 
Bond. Το όνομα του τελευταίου απoτέλεσε πηγή έμπνευσης 
για τον Ian Fleming, δημιουργό του γνωστού James Bond.

Ρηγόπουλος Ρήγας, Αδέρφια - Αδέρφια…, Παπαζήσης, Αθήνα 2001 
(Α΄ έκδ. 1990)

Μυθιστόρημα βασισμένο στη δράση του συγγραφέα ως μέλους 
του Ιερού Λόχου, καθώς και ως καπετάνιου καϊκιού του «Levant 
Schooner Flotilla» σε επιχειρήσεις στο Αιγαίο. Αναφέρονται η 
Αγρελιά και ο Τσεσμές, φυγαδεύσεις από την Εύβοια με καΐκια 
«της αγγλικής υπηρεσίας» και μια επιχείρηση του Ιερού Λόχου 
στη Μυτιλήνη. Περιέχει και ναυτικό λεξιλόγιο.

Rogers Anthony, Churchill’s Folly, Cassel Military Paperbacks, Λον-
δίνο 2003 (Το ολίσθημα του Τσόρτσιλ - Οι επιχειρήσεις στο Αιγαίο 
1943, Ιωλκός, Αθήνα 2007)

Οι πολεμικές επιχειρήσεις στο νοτιοανατολικό Αιγαίο το φθι-
νόπωρο του 1943, με πολλές λεπτομέρειες από τα βρετανικά 
και γερμανικά αρχεία και από διηγήσεις συμμετεχόντων, καθώς 
και αρκετές φωτογραφίες και χάρτες. Αναφέρεται η βύθιση του 
«Βασίλισσα Όλγα» και η περιπέτεια του «Αδρία».

Schenk Peter, Kampf um die Ägäis - Die Kriegsmarine in den griechischen 
Gewässern 1941-45, Mittler & Sohn, Αμβούργο 2000 (Πόλεμος στο 
Αιγαίο, Eurobooks, Αθήνα 2008)

Η γερμανική άποψη για τη δράση του γερμανικού Ναυτικού στο 
Αιγαίο και τις επιχειρήσεις του φθινοπώρου του 1943 στα Δωδε-
κάνησα και τη Σάμο, με πολλές φωτογραφίες.

Seligman Adrian, War in the Islands: Undercover Operations in the 
Aegean, 1942-44, Sutton Publishing, Stroud 1996

Ο διοικητής του «Levant Schooner Flotilla» ανθολογεί μαρτυρίες 
ανδρών της υπηρεσίας του και του Ιερού Λόχου, σχετικές με επι-
χειρήσεις στα νησιά του Αιγαίου. Περιγράφεται αναγνωριστική 
επιχείρηση στους Αρκιούς στις αρχές του 1944 και αναφέρεται η 
Αγρελιά και το κότερο «Lillias», που χρησιμοποιήθηκε και σαν 
αρχηγείο του L.S.F. το φθινόπωρο του 1944 στη Χίο.

Σταματελάτος Μιχαήλ & Φωτεινή Βάμβα-Σταματελάτου, Επίτο-
μο Γεωγραφικό Λεξικό της Ελλάδος, Ερμής, Αθήνα 2001

Γεωγραφικά, πληθυσμιακά, ονοματολογικά και ιστορικά στοι-
χεία για τους οικισμούς, τα βουνά, τα ποτάμια, τις λίμνες κ.λπ. 
τοπωνύμια της Ελλάδας.

Τσάγκαρης Μιχαήλ & Άλκης Ξανθάκης, Chios, A Hundred Years of 
Photography 1850-1950, Σύνολο, Αθήνα 2002
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Συλλογή παλιών φωτογραφιών από τη Χίο, μεταξύ των οποίων 
και αρκετές της περιόδου 1936-50 από το φωτογραφείο του Νικ. 
Β. Χαβιάρα.

Φραγκούλης Δημήτριος, Ο Μηνιώτης, Εφημ. «Η Πρόοδος της 
Χίου», 3 Απρ. 1975

Νεκρολογία του καπετάν-Σταμάτη Μηνιώτη, με αναφορά σε δύο 
περιστατικά.

Χάρτης Χίος - Ψαρά - Οινούσσες, Ανάβαση, Αθήνα

Έγγραφα & Φωτογραφίες

Μηνιώτης Ξενοφών (αδελφός του συγγραφέα), προσωπικό αρχείο 
(Ξ.Μ.)

Επιστολές προς τον Σταμάτη Μηνιώτη, φωτογραφίες, καθώς και 
αποκόμματα εφημερίδων και περιοδικών σχετικών με τη δράση 
του καπετάν-Σταμάτη.

Πουλημένος Γιώργος, φωτογραφικό αρχείο (Γ.Π.)
Κάποιες λίγες φωτογραφίες που τράβηξα εγώ ο ίδιος στη Χίο 
και στην απέναντι Μικρασιατική ακτή.

Χατζηγιάννης Σταμ. (ο παππούς μου), προσωπικό αρχείο (Σ.Χ.)
Τα αδημοσίευτα απομνημονεύματά του σχετικά με την περίο-
δο της Κατοχής, καθώς και επιστολές, καρτ-ποστάλ, φωτογρα-
φίες και αποκόμματα εφημερίδων που του έστελναν κατά και-
ρούς οι Μηνιώτες.

Διαδίκτυο (Πρόσβαση 2009-2011)

http://books.google.com/books?id=_hU9AAAAIAAJ
Το βιβλίο του Philip Argenti, με 30 περίπου σελίδες ελεύθερη 
επισκόπηση.

http://books.google.com/books?id=EGxzvTDErVEC
Το βιβλίο Shot Down and On the Run του Graham Pitchfork. Στην 
ελεύθερη επισκόπηση περιγράφονται οι αρμοδιότητες της MI9 
και αναφέρεται ο ρόλος του Noël Rees.

http://books.google.com/books?id=xbg_IRALZ4MC
Το βιβλίο Secret War: Greece - Middle East 1940-1945, μετάφρα-

ση του Μυστικού Πολέμου του Ρήγα Ρηγόπουλου, με εκτεταμέ-
νη ελεύθερη επισκόπηση. 

http://ccouclelis.googlepages.com/theescape
Διήγηση του μετέπειτα αντιναυάρχου Γρηγ. Μεζεβίρη για τη δι-
αφυγή του στην Αίγυπτο το Φεβρουάριο του 1943. Αναφέρεται η 
Αγρελιά και ο «Άγγλος υποπρόξενος» στη Σμύρνη.

http://eliaserver.elia.org.gr/elia/site/content.php
Η ψηφιοποιημένη συλλογή παλαιών φωτογραφιών και καρτ ποστάλ  
του Ελληνικού Λογοτεχνικού και Ιστορικού Αρχείου (Ε.Λ.Ι.Α.).

http://home.cogeco.ca/~gchalcraft/sm/index.htm
Κατάλογος των βρετανικών υποβρυχίων του Β΄ Παγκοσμίου πο-
λέμου και η δράση τους, συμπεριλαμβανομένου του «Πιπίνος».

http://iguide.travel/Aegean_Turkey
Ταξιδιωτικός οδηγός του Τσεσμέ και άλλων περιοχών της Τουρ-
κίας του Αιγαίου, με χάρτες Google Maps όπου αναφέρονται τα 
σύγχρονα τουρκικά ονόματα οικισμών, νησιών, ακρωτηρίων κ.λπ.

http://physicsworld.com/cws/article/print/22270
Το χρονικό της γερμανικής ατομικής βόμβας.

http://wwk.kathimerini.gr/kath/7days/1997/11/30111997.pdf
Το τεύχος Ιταλοκρατία στα Δωδεκάνησα από τις Επτά Ημέρες 
της Καθημερινής.

http://wwk.kathimerini.gr/kath/7days/2000/10/29102000.pdf
Το τεύχος Το Ελληνικό Ναυτικό στον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο από 
τις Επτά Ημέρες.

http://www.aifpow.com/part_5__free_men_elsewhere_in_europe/ 
chapter_6__turkey

Πληροφορίες σχετικές με τη διαφυγή Βρετανών από την γερμα-
νοκρατούμενη Ελλάδα στην Τουρκία, με ιδιαίτερη αναφορά στον 
Noël Rees.

http://www.cptdoxis.com/history.html
Η ιστορία του κότερου «Lillias» και του καπετάνιου του Δόξη 
Τζώνη, παρουσιασμένη από τον εγγονό του Δόξη Μηλιδάκη. Πε-
ριέχονται φωτογραφίες και συνδέσεις σε σχετικές ιστοσελίδες.

http://www.geonames.org/
Γεωγραφική βάση δεδομένων με πολλά εκατομμύρια τοπωνύμια 
και εναλλακτικές ονομασίες για όλες τις χώρες.

http://www.google.com/maps
Χάρτες και δορυφορικές φωτογραφίες της Ελλάδας, της Τουρκίας  
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και του Αιγαίου. Χρησιμοποιήθηκαν και ως υπόβαθρο για την 
κατασκευή των εδώ ιστορικών χαρτών.

http://www.hellenicnavy.gr/oldShips.asp
Κατάλογος των παλαιών πλοίων και υποβρυχίων του Ελληνι-
κού Πολεμικού Ναυτικού, συμπεριλαμβανομένων των «Βασίλισ-
σα Όλγα», «Αδρίας» και «Πιπίνος».

http://www.hmshurworth.co.uk/
Τα πάντα για το βρετανικό αντιτορπιλικό «HMS Hurworth», και 
λίγα για τον «Αδρία».

http://www.leros.org/lerostouristhttp/roadleros.pdf
Τα σχετικά με τη Λέρο κεφάλαια του βιβλίου του Leonard 
Marsland Gander.

http://www.levantineheritage.com/index.htm
Η λεβαντίνικη παρουσία στη Σμύρνη και στην Κωνσταντινούπο-
λη, με πολλές μαρτυρίες, πλούσιο φωτογραφικό υλικό κ.ά. Περι-
λαμβάνονται πληροφορίες και φωτογραφίες για τις οικογένειες 
Giraud και Rees, αποσπάσματα από το βιβλίο του Tom Rees, και 
το γενεαλογικό δένδρο της οικογένειας Rees.

http://www.levantineheritage.com/note75.htm
Περίληψη στα αγγλικά των παρόντων απομνημονευμάτων. Εναλ-
λακτικά μπορεί να την προσπελάσει κανείς και από την σημείω-
ση στο τέλος των αναμνήσεων του Tom Rees.

http://www.lexikon-der-wehrmacht.de/
Λεξικό με πολλές πληροφορίες για τη Βέρμαχτ, τον γερμανικό 
στρατό.

http://www.naftotopos.gr/
Αρχαία και παραδοσιακή ναυπηγική ιστορία και μοντελισμός, με 
περιγραφές παραδοσιακών τύπων σκαφών και λεξικό ναυτικής 
ορολογίας με σχέδια.

http://www.nationalarchives.gov.uk/catalogue/
Κατάλογος των βρετανικών Εθνικών Αρχείων, όπου μπορεί κα-
νείς να ψάξει για πληροφορίες σχετικές με τη δράση της MI9 και 
γενικότερα των Βρετανών στο Αιγαίο κατά τον Β΄ Παγκόσμιο 
Πόλεμο, και να παραγγείλει τα σχετικά αρχεία.

http://www.nautilia.gr/forum/forumdisplay.php?f=165
Ιστορικές φωτογραφίες λιμανιών και παραθαλάσσιων οικισμών 
της Ελλάδας και των χαμένων πατρίδων. Κάποιες απ’ αυτές 
αναδημοσιεύονται εδώ.

http://www.navweaps.com/Weapons/WNGER_Radar.htm
Τα γερμανικά ραντάρ του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου.

http://www.omogenia.com/forum/showtopic.php?prev_end/1/
fid/49/tid/17277/

Ναυτικό γλωσσάρι, χρήσιμο και για την κατανόηση της ποίησης 
του Καββαδία.

http://www.politis-chios.gr/2005/06102005/prosopografia.html
Συνέντευξη του Ξενοφώντα Μηνιώτη, αδελφού του συγγραφέα, 
με αναφορά στη δράση του καπετάν-Σταμάτη και του Γιώργη 
Μηνιώτη κατά τη διάρκεια της Κατοχής.

http://www.telegraph.co.uk/news/obituaries/1489179/Arthur 
Paton.html

Νεκρολογία του ταγματάρχη του SOE (Force 133) στη Σμύρνη 
Arthur Paton, με πληροφορίες για τη ζωή του και τη δράση του.

http://www.wikipedia.org/
Η ελληνική, αγγλική και γερμανική έκδοση της διαδικτυακής 
εγκυκλοπαίδειας περιέχουν πολλά σχετικά ιστορικά στοιχεία, 
όπως γεγονότα, ημερομηνίες και πρόσωπα του Β΄ Παγκοσμίου 
Πολέμου.

http://yachts.monacoeye.com/files/ladymay.php
Πρόσφατη φωτογραφία του κότερου «Lady May», πρώην ιδιο-
κτησίας του E. H. Giraud.
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ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ

Α
Α΄ Νεκροταφείο Αθηνών, 229
Α΄ Παγκόσμιος Πόλεμος, 130
Αγαθονήσι (Αγκαθονήσι), νησί Δωδεκα-

νήσων, 59, 123-24, 134, 157
Αγαμέμνων, αρχαίος βασιλιάς Μυκη-

νών, 257
Αγγλία / Άγγλοι, 24-25, 33-34, 42, 47-48, 

50, 53, 57, 68, 81, 97, 101-2, 113, 119, 
121-22, 144, 154, 162, 164, 182-83, 187, 
208, 211, 224-25, 241-42, 255, 257, Βλ. 
και Βρετανία / Βρετανοί.

Αγγλίας Μάχη, 25
Αγία Ειρήνη, 249
Αγία Κυριακή, κότερο. Βλ. Χωρέμη.
Αγία Μαρίνα, χωριό και κόλπος Λέρου, 

159-61, 240
Αγιασμάτ (Altınova/Ayazment), χωριό 

και όρμος Τουρκίας, 193, 195, 197, 215
Άγιος Γεώργιος (Kızkulesi Adası), νησί-

δα Τουρκίας, 215, 219
Άγιος Γεώργιος Συκούσης, χωριό Χίου, 

88
Άγιος Γεώργιος, καΐκι, 48
Άγιος Γιάννης, όρμος Σάμου, 59, 67
Άγιος Ιωάννης, σκάφος, 223
Άγιος Τρύφωνας, μοναστήρι Νενήτων 

Χίου, 74, 96
Άγκυρα (Ankara), πρωτεύουσα Τουρκί-

ας, 26, 131, 139
Άγκυρα Πάλλας, ξενοδοχείο Σμύρνης, 

185
Αγρελιά (Yumru Limanı/Ağrilya/Eğri-

ler), κόλπος Τουρκίας, 31, 120-22, 131- 

32, 134, 138, 148-49, 165-66, 169, 174, 
178, 206, 215, 221, 230

Αδρίας, ελληνικό αντιτορπιλικό, 151-55, 
157-58, 183-84, 188, 244

Αζάπης Θεόδωρος, 104
Αζάπης Νικόλαος, καπετάνιος, 104, 193-

95, 200, 206
Αθήνα / Αθηναίοι, 13, 16, 25, 27, 30, 100, 

105, 116, 165, 173-74, 176, 186, 220, 
231-32, 235-36, 241, 244, 246, 251

Αϊβαλί (Κυδωνίαι/Ayvalık), πόλη Τουρ-
κίας, 27, 195, 197, 199, 214-16

Αιγαίο πέλαγος, 14-15, 43, 121, 141-42, 
151, 169, 178-79, 188, 192-94, 196, 
213, 219, 221, 228

Αίγυπτος, 26-27, 43, 132, 176, 183, 188
Αϊζενχάουερ. Βλ. Eisenhower Dwight.
Αλάτσατα (Alaçatı), πόλη Τουρκίας, 31, 

59, 120
Αλβανία, 24-26, 235
Αλγερία, 26, 132
Αλεξάνδρεια (Alexandria/al–Iskanda-

riyya), πόλη Αιγύπτου, 26, 42, 105-7, 
156, 158, 183-84

Αλεξανδρούπολη, 27, 193, 198, 200, 202
Αλικαρνασσός (Μποντρούμ/Bodrum), 

πόλη Τουρκίας, 55, 139, 151, 165, 219, 
Βλ. και Μποντρούμ.

Αλίντα (Άλιντα), παραλία κόλπου Αγίας 
Μαρίνας Λέρου, 160-61

Αμερική / Αμερικανοί, 29, 34, 102, 106, 
108, 130, 132, 144, 182, 186, 208, 210, 
227-28, 233-35, 251-52, 255, 257, Βλ. 
και Η.Π.Α.

Αμπελόκηποι, συνοικία Αθήνας, 173-74, 
176

Αναμνηστικόν Μετάλλιον Εθνικής Αντι-
στάσεως 1941–1945, 242

Ανθρακωρύχεια, τοποθεσία Νενήτων 
Χίου, 99

Αντάρτες, 16, 19, 104, 107, 121, 133, 166-
68, 170, 172, 175-76, 186, 208, 236

Ανταρτοπόλεμος, 232, 236, Βλ. και Εμ-
φύλιος Πόλεμος.

Άντζιο (Anzio), πόλη Ιταλίας, 26, 187
Άξονας, 29, 108, 121, 132, 182, 210
Απόλλων, αρχαίος θεός, 254
Άπω Ανατολή, 108, 227, 233-35
Αρεία Φυλή, 210, 230
Αριούσιος οίνος, 252
Αρκοί, νησί Δωδεκανήσων, 55-56, 59-

63, 66-68, 91-92, 96, 105, 123, 131-35, 
139, 145, 157, 255-56

Αρκτικός ωκεανός, 26, 182, 185
Αρχέλια, ύφαλοι πλησίον Γκιουμου-

σλούκ, 155-57
Άσπρος Κάβος (Akburun/Beyaz Burun), 

ακρωτήριο Τουρκίας, 31, 78, 80, 88, 
99

Αστυνομία, 79
Αστυπάλαια, νησί Δωδεκανήσων, 27, 179
Ατζανό Πόρτο (Bademli Limanı), όρμος 

Τουρκίας, 212
Ατζανός Κάβος (Adatepe Burnu), ακρω-

τήριο Τουρκίας, 204, 212, 215, 219, 221
Ατλαντικός ωκεανός, 26, 182, 184
Ατομική βόμβα, 28, 233-34
Αυλωνιά, όρμος Χίου, 177-78
Αυστραλία / Αυστραλοί, 34, 144, 227, 

231Αυστρία, 24, 26, 209
Αφροδίτη, επιβατικό καΐκι, 251-52
Αχιλλεύς, αρχαίος ήρωας, 257

Β
Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος, 17, 21, 23, 29, 

56, 97, 107, 110, 121, 141, 144, 159, 
162, 188, 209-10, 227, 229, 234-36, 
240, 243, 250, 256-57

Βαγγέλης, μηχανικός, 98, 145-48
Βαθύ, πόλη Σάμου, 56, 58-59, 134, 149, 

179
Βαλασάκης Ε., πλοίαρχος πολεμικού 

ναυτικού, 121
Βαργυλικός ή Ιάσιος (Mandalya/Güllük 

Körfezi), κόλπος Τουρκίας, 139
Βαρκάρης Στέλιος, εξάδελφος Σταμ. 

Μηνιώτη, 46
Βασιλειάδης Σταύρος, ενωμοτάρχης 

Χωροφυλακής Καλαμωτής, 75-76, 78-
84, 86-88, 94, 108, 114-15, 118-19

Βασιλειάδου Μάρω, σύζ. Σταύρου, 117
Βασιλικόν Μετάλλιον του Θάρρους εις 

τον Αγώνα υπέρ της Ελευθερίας (King’s 
Medal for Courage in the Cause of Free-
dom), 241-43, 246, 248

Βασίλισσα Όλγα, ελληνικό αντιτορπιλι-
κό, 162-63

Βελαλής Βασίλειος, καπετάνιος περιπο-
λικού, 223

Βελής Γεώργιος, κοινοτάρχης Νενήτων, 
75, 80, 84, 90-91

Βελουχιώτης Άρης (Θανάσης Κλάρας), 
στρατιωτικός αρχηγός Ε.Λ.Α.Σ., 107

Βέμπο (Μπέμπο) Αλίκη, χορογράφος, 
188

Βέμπο Σοφία (Έφη Μπέμπο), τραγου-
δίστρια, 188

Βέρμαχτ. Βλ. Wehrmacht.
Βερολίνο (Berlin), πρωτεύουσα Γερμα-

νίας, 26, 187, 233
Βήλος Παναγιώτης, αντισμήναρχος, 186
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Βίγλα, βουνό Νενήτων Χίου, 46, 88, 99
Βικτώρια (Victoria), βασίλισσα Μ.Βρε-

τανίας, 241
Βίσμαρκ. Βλ. Bismarck.
Βοκαριά, επίνειο Νενήτων, 30-31, 44-45, 

49, 53, 55, 68, 70, 77-78, 81, 84, 88, 90, 
116, 207, 230

Βόλος, 27, 102, 104, 170, 190
Βόρεια Αφρική, 26-27, 54, 66, 107, 132, 

213
Βόρειος Ήπειρος, 211
Βόρνεο, νησί Ινδονησίας, 227, 233
Βουλγαρία, 26, 193, 235
Βρετανία / Βρετανοί, 19, 25-26, 35, 42-44,  

54, 97, 104, 107, 121-22, 128-29, 133, 138, 
144-45, 149-51, 158-59, 166, 168, 181-
83, 188, 224, 226, 233, 235-36, 240-42, 
244, 246, 257, Βλ. και Αγγλία / Άγγλοι.

Βρετανοί αξιωματικοί, συνταγματάρχης 
και ταγματάρχης, 145, 149-51, 158-60, 
163-65, 179, 257

Βρετανός αεροπόρος, καταρριφθείς, 
161-63, 240, 257

Βρισηίς, ηρωίδα Ιλιάδας, 257
Βροντάδο, χωριό Χίου, 88, 94, 96-97, 254 
Βρύση Πασά, περιοχή Βροντάδου Χίου, 
254
Βρωμολίμανο (Βρωμολιμιώνας/Gökko-

kar Limanı), όρμος Τουρκίας, 59, 219

Γ
Γάζα (Gaza), πόλη Παλαιστίνης, 26, 105
Γαϊδουρονήσι. Βλ. Μακρονήσι.
Γαλανός Σαραντής, εξάδελφος Σταμ. 

Μηνιώτη, 46, 68, 103
Γαλανός Σίμος, γιος Σαραντή, 103
Γάλια (Καμάρι του Γάλια), τοποθεσία 

Νενήτων, 77

Γαλλία / Γάλλοι, 15, 24-26, 34, 106, 183-
84, 208-9, 223-24, 233, 235, 240

Γενή Λιμάν (Παναγίτσα/Yeniliman), χω-
ριό Τουρκίας, 212, 215, 217-19

Γέρας κόλπος Λέσβου, 215, 219
Γερμανία / Γερμανοί, 17, 19, 24-28, 30-32, 

34-39, 41-42, 44-50, 54-59, 63-64, 66, 
68-76, 78-84, 86-87, 91, 93-102, 106, 
107-10, 113-16, 118-20, 128, 130-34, 141,  
143-45, 150, 158-59, 165-68, 170, 172-73,  
177, 179-87, 189-92, 194-95, 200-2, 207-
9, 211, 213, 218-26, 229-33, 235, 247

Γεώργιος (George VI), βασιλιάς Μ.Βρε-
τανίας, 241-42

Γεώργιος, καΐκι, 237
Γιάλτα (Yalta), πόλη τότε Ρωσίας, σήμε-

ρα Ουκρανίας, 26, 235
Γιάλτας συμφωνία, 235
Γιαννιός, εργάτης Γ. Καλαϊτζάκη, 61-62
Γιαννίτσι, όρμος και χωριό νοτιοανατο-

λικής Εύβοιας, 170
Γιαουλέτης, ιδιοκτήτης περιπολικού, 223 
Γιουγκοσλαβία, 26, 106, 235
Γιωργιώνας, τοποθεσία Νενήτων Χίου, 

88, 98-99
Γκαζοζέν, αυτοκίνητο, 79
Γκιουμουσλούκ (Κιουμουσλού/Μύνδος/ 

Gümüşlük), όρμος και χωριό Τουρκίας, 
151-58, 183, 244

Γοργοποτάμου γέφυρα, 19, 107
Γούνι (Gönye Adası/Karaada), νησίδα 

Τουρκίας, 110-11, 206
Γρίδια, ακρωτήριο Χίου, 31, 88, 98

Δ
Δαμασκηνός, αρχιεπίσκοπος, 247
Δαρδανέλια, 159, 193, 197-98, Βλ. και 

Ελλήσποντος.

Δασκαλειό, ακρωτήριο Σάμου, 149
Δασκαλόπετρα, 254-55
Δεκεμβριανά, 232, 235-36
Δελφίνιον, αρχαίο λιμάνι Χίου, 254
Δερμετζής, Αθηναίος, υπεύθυνος υποδο-

χής προσφύγων, 105, 109
Δημητρίου Βασίλειος, 105
Διαμαντάρα αδελφοί, 35, 43-44, 48, 53-

54, 68-69, 101, 115, 144, 166, 250
Διαμαντάρας Γιώργος, 34, 39, 104
Διαμαντάρας Νίκος, 34-37, 39-42, 44, 54,  

57, 69, 80, 91-93, 100, 104, 110-11, 115,  
118, 129-30, 148-49, 167, 169, 174, 230

Διοικητής Αθηνών, Γερμανός, 247
Διοικητής Κουσάντασι, Τούρκος, 126-31
Διοικητής Μυτιλήνης, Γερμανός, 218, 220 

Διοικητής Ρόδου, Ιταλός, 62
Διοικητής Σάμου, Ιταλός, 57-58, 60
Διοικητής Τουρκικής Ασφαλείας Σμύρ-

νης. Βλ. Selahattin.
Διοικητής Τσεσμέ, Τούρκος. Βλ. Sana-

bay.
Διοικητής Χίου, Γερμανός, 19, 82-83, 95, 

115-16, 207-8, 225-27
Δουγκέρκη (Dunkerque), πόλη Γαλλίας, 

26, 183, 209
Δωδεκάνησα / Δωδεκανήσιοι, 15, 23, 27, 

49, 54-64, 66, 91-93, 102-3, 105, 123, 
134, 143-45, 158-59, 165-66, 179-81, 
211, 229, 237-40, 257

Ε
Ε.Α.Μ. (Εθνικό Απελευθερωτικό Μέτω-

πο), 107, 121, 133, 186, 208, 231, 236
Ε.Δ.Ε.Σ. (Εθνικός Δημοκρατικός Ελληνι-

κός Σύνδεσμος), 107, 172, 186
Ε.Κ.Κ.Α. (Εθνική και Κοινωνική Απε-

λευθέρωση), 107

Ε.Λ.Α.Σ. (Ελληνικός Λαϊκός Απελευθε-
ρωτικός Στρατός), 107, 172, 186

Εβραίοι, 16, 101, 185, 256, Βλ. και Ισ-
ραηλίτες.

Εγγύς Ανατολή. Βλ. Μικρά Ασία.
Εθνικής Ενότητας κυβέρνηση, 208, 210, 

232, 236
Ειρηνικός ωκεανός, 29, 187, 227, 233
Έκτωρ, αρχαίος Τρώας ήρωας, 258
Ελ Αλαμέιν (El Alamein/al–Alamayn), 

πόλη Αιγύπτου, 26, 106-7, 132
Έλβας (Elbe), ποταμός Γερμανίας, 233
Ελλάδα / Έλληνες, 19, 21, 24-25, 27, 29-

31, 35-36, 42, 56, 60-61, 63-64, 75, 79, 
82, 94, 97, 100-2, 104-8, 118, 120-21, 
128, 133, 139, 151, 167, 173, 181, 185, 
188, 192-97, 200, 209, 211-14, 217-21, 
224, 226, 228-30, 232, 235-36, 238-
42, 245, 247, 251, 256-57

Ελληνοϊταλικός Πόλεμος, 23
Ελλήσποντος, 193, 198, Βλ. και Δαρδα-

νέλια.
Έμελ. Βλ. ML.
Εμφύλιος Πόλεμος, 236, Βλ. και Ανταρ-

τοπόλεμος.
Ενωμοτάρχης Χωροφυλακής Βροντά-

δου. Βλ. Ζορμπάς Αλέξανδρος.
Ενωμοτάρχης Χωροφυλακής Καλαμω-

τής. Βλ. Βασιλειάδης Σταύρος.
Ερυθραία χερσόνησος Τουρκίας, 31, 78, 

215, 251
Ες–Ες. Βλ. SS.
Ευαγγελισμός, Γενικό Νοσοκομείο Αθη-

νών, 246
Εύβοια, 16, 19, 27, 98, 104, 133, 166-67, 

170, 172, 175-76, 178, 182, 185, 188-89, 
192, 218, 236, 256

Ευπατορίας, οδός Αθήνας, 176
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Ευρώπη, 24, 26, 34, 76, 132, 134, 145, 
182, 223-24, 227-28, 231, 233, 235, 
240-41, 249

Ευστρατίου Χριστόφορος, 105, 144-45, 
147-48, 166, 169, 250

Ζ
Ζέρβας Ναπολέων, στρατιωτικός αρχη-

γός Ε.Δ.Ε.Σ., 104, 107, 133, 167
Ζήσιμος, Ιερολοχίτης. Βλ. Καραχριστο-

δούλου Ζήσιμος
Ζορμπάς Αλέξανδρος, ενωμοτάρχης Χω-

ροφυλακής Βροντάδου, 94-97
Ζορμπάς Νικόλαος, βουλευτής Χίου, 94
Ζύμαρης Ματθαίος, γιατρός, 57, 91, 119-

20, 207-8, 222-23, 226

Η
Η.Π.Α. (Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής), 

29, 102, 235, Βλ. και Αμερική / Αμε-
ρικανοί.

Ηνωμένα Έθνη, 235

Θ
Θεοφανίδης Νίκος, εκδότης Ρομάντσου, 

16
Θεσσαλονίκη, 27, 87, 93-95, 104, 116, 

141, 194-95, 207-8, 225-26
Θυμιανά, χωριό Χίου, 31, 88, 198, 238

Ι
Ιαπωνία / Ιάπωνες, 24, 27-29, 108, 227, 

233-34
Ιερός Λόχος, 19, 212-13, 215, 218-21, 

227, 231
Ικαρία, 49, 59, 129, 132, 134, 139, 144-

45, 166, 179-80
Ιλιάδα, 255

Ίμβρος (Ίμπρος/İmroz/Gökçeada), νησί 
Τουρκίας, 196-97, 199

Ίμια, νησίδες Δωδεκανήσων, 151, 157
Ινδία / Ινδοί, 144, 231
Ιρλανδία, 26, 144
Ισλανδία, 26, 184
Ισπανία / Ισπανοί, 26, 133
Ισραηλίτες, 185, 230, 236, 249, Βλ. και 

Εβραίοι.
Ιταλία / Ιταλοί, 24-27, 35, 49, 51-54, 56-

58, 60-66, 68, 93, 97, 108, 123-24, 131-
36, 141-45, 158-59, 162, 180, 187, 208, 
210-11, 224, 239, 256-57

Ιταλοτουρκικός Πόλεμος, 49
Ιωαννίδης Γιάννης Β., συνεργάτης Ρομά-

ντσου, 16

Κ
Καβάλα, 27, 193
Καζάνας Παντελής, 13
Κάιρο (Cairo/al–Qahira), πρωτεύουσα 

Αιγύπτου, 26, 43, 104-5, 107, 109, 118, 
121, 133, 158, 186, 192, 208, 210-12, 
219, 225

Καλαϊτζάκη Μαρία, 136-37
Καλαϊτζάκης Γιώργος (Κρητικός), 53, 

55-56, 60-67, 91-93, 123, 132, 134, 
136-37, 139, 143, 255-57

Καλαϊτζάκης Σπύρος, 55, 61, 63-65, 67, 136 
Καλαμάρης Ηλίας, μηχανικός, 138
Καλαμάτα, 30
Κάλαμος, όρμος νοτιοανατολικής Εύ-

βοιας, 170
Καλαμπόκας Ιάσων, 94
Καλαμωτή, χωριό Χίου, 46, 75-78, 80-81, 

83, 86, 88, 94, 108, 114-15, 119
Καλβοκορέσης Λεωνής, δήμαρχος Χίου, 

114

Καλλιέρος, λιμενικός, 186
Κάλυμνος, νησί Δωδεκανήσων, 65, 152, 

154, 157, 179
Καμάρι του Γάλια. Βλ. Γάλια.
Καμικάζι, 228
Κάμπος, προάστιο Χώρας Χίου, 221
Καναδάς / Καναδοί, 183
Καναπίτσα (Dipburnu), ακρωτήριο 

Τουρκίας, 59, 91, 93, 123-24, 126, 131-
32, 134, 140

Κανάρη άγαλμα Χίου, 14
Κανέλλης Αντώνης, 104
Καραγκιόζης Κώστας, 104
Καραγκιόζης Πέτρος, 104
Καρακούρος Μανώλης, μηχανικός, 104
Καραμπλάκας Σταμάτης, 103, 112, 127, 

135, 139, 147, 178
Καράμπουρνο Κάβος (Karaburun), 

ακρωτήριο Τουρκίας, 178, 194, 204, 
206, 213, 215, 217

Καραχριστοδούλου Ζήσιμος, Ιερολοχίτης 
επιλοχίας, 220

Καρλόβασι, πόλη Σάμου, 49-51, 59, 141-42 
Κάρπαθος, 27, 179
Κάρυστος, τρεχαντήρι, 99
Καρφάς, παραλία Θυμιανών Χίου, 88, 105 
Κασσιώτης Γιάννης, ιδιοκτήτης καφενεί- 
   ου, 37-38, 46-47, 50-51, 56-58, 208
Καταρράκτης, χωριό Χίου, 31, 46, 68, 70, 

72, 74, 76, 88, 94, 103, 105
Κατινάκι, τρεχαντήρι, 37, 44-45
Κατολέων, ναύτης Πιπίνου, 143
Κατοχή γερμανική, 16, 19, 25, 27, 30, 33, 
41-42, 76, 167, 176-77, 223, 227, 231, 245 
Κατσουλάκης Γιάννης, 34, 54, 104, 151
Κατσουλάκης Γιώργης, καπετάνιος Τα-

ξιάρχη, 34, 54, 104, 168
Κατσουλάκης Ηλίας, 34, 54, 92, 104

Κατσουλάκης Κώστας, 34, 54, 92, 104, 
151, 155-56

Κατσώτας Παυσανίας, στρατηγός και 
πολιτικός, 109, 121

Κάτω Παναγία (Çiftlikköy), χωριό Τουρ-
κίας, 13, 31, 88, 111, 118-19

Κηφισιά, προάστιο Αθήνας, 247
Κίεβο (Kiev/Kyiv), πόλη τότε Ρωσίας, σή-

μερα πρωτεύουσα Ουκρανίας, 26, 54, 
134

Κίνα / Κινέζοι, 29, 210
Κιόστε (Αγία Παρασκευή/Dalyan), χωριό  

και όρμος Τουρκίας, 31, 88, 101-4, 111, 
119-22, 133, 138, 195, 204, 206

Κιουλούκ (Güllük), χωριό Τουρκίας, 139, 
157

Κιουμουσλού. Βλ. Γκιουμουσλούκ.
Κιουρές, καπετάνιος, 194-95
Κοθρής Εμμανουήλ, βουλευτής και μετέ-

πειτα υπουργός, 186
Κόκκινος, καπετάνιος, 147
Κολίτσος, ψαράς, 76-78
Κολοφών, αρχαία πόλη Ιωνίας, 254
Κομαντατούρ. Βλ. Kommandatur.
Κομάντος, 28, 212, 218-20
Κοντάρι, περιοχή νοτίως Χώρας Χίου, 

31, 88
Κόρακα Κάβος (Κωρύκειον Άκρον / Teke 

Burnu), ακρωτήριο Τουρκίας, 59, 131-
32, 134, 138, 178, 215, 219

Κοραλίδες, όρμος νοτιοανατολικής Εύ-
βοιας, 170

Κορόιδο Μουσολίνι, τραγούδι, 136
Κοσμίδης Νίκος, 36-38
Κοτσά Κάβος, ακρωτήριο Χίου, 31, 45, 

69-70, 73, 88
Κουντουρουδιά, ακρωτήριο και χωριό 

Λέσβου, 212
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Κουρσκ (Kursk), πόλη Ρωσίας, 26, 134
Κουσάντασι (Νέα Έφεσος/Scala Nova/ 

Kuşadası), πόλη Τουρκίας, 59, 124, 
126-31, 134

Κουτσουμπός Θάνος, 104
Κρήτη, 24, 27, 30, 56, 145, 165
Κρητικός. Βλ. Καλαϊτζάκης Γιώργος.
Κριθηίς, αρχαία νύμφη, 254
Κριμαία (Krim), χερσόνησος τότε Ρωσί-

ας, σήμερα Ουκρανίας, 235
Κύμη, πόλη Εύβοιας, 186, 188
Κύπρος / Κύπριοι, 26, 74, 100, 114-15, 

122, 129, 150, 165, 180, 183, 195, 200, 
206, 211, 237-38

Κύριλλος, Κύπριος μοναχός Αγίου Τρύ-
φωνα Νενήτων, 74

Κως, 27, 143-44, 151-52, 156-57, 165, 179 

Λ
Λαγκάδα, χωριό Χίου, 254
Λαδικός Σταμάτης, μηχανικός, 138
Λάζαρος, Μυτιληνιός, 105
Λαζία, περιοχή Πόντου Τουρκίας, 26, 75
Λαζιός. Βλ. Παναγιωτίδης.
Λακκί (Porto Lago), χωριό και κόλπος 

Λέρου, 66, 161-63
Λάμαρης Γιάννης. Βλ. Λάμας Γιάννης.
Λάμας Γιάννης, ιδιοκτήτης Κατινάκι, 37, 

44, 104
Λάμας Κώστας, 37
Λαχταρίδης Θανάσης, καραβομαρα-

γκός, 138
Λεβαντίνοι, 20-21, 34, 43, 101
Λειψοί, νησί Δωδεκανήσων, 59, 139, 157
Λεμεσός, πόλη Κύπρου, 26, 165, 183, 

238
Λενινγκραντ (Αγία Πετρούπολη/Sankt–

Peterburg), πόλη Ρωσίας, 26, 54

Λέρος, νησί Δωδεκανήσων, 15, 23, 27, 
55, 61-63, 65-66, 93, 123, 141, 143-
45, 151, 156-62, 164, 179-80, 239-40, 
255, 257

Λέσβος, 27, 196-97, 214-15, 217, 219, Βλ. 
και Μυτιλήνη / Μυτιληνιοί.

Λήμνος, νησί Β.Αιγαίου, 27, 141, 193, 226 
Λίβανος, 26, 208
Λίβερπουλ (Liverpool), πόλη Μ.Βρετα-

νίας, 26, 239-41
Λιβύη, 26-27, 49, 54, 100, 106-7, 132
Λιμενάρχης Χίου, Γερμανός, 37, 48-50, 

55-59
Λίτζια (Ilıca), λουτρόπολη Τουρκίας, 181
Λονδίνο (London), πρωτεύουσα Μ.Βρε-

τανίας, 25-26, 28, 35, 100-1, 106, 109, 
143, 179, 186, 209, 221, 224, 229

Λονδίνου Συνθήκη, 30
Λούνδρας Κ., υποπλοίαρχος, 2ος κυβερ-

νήτης Πιπίνου, 141
Λωζάννης Συνθήκη, 30, 49, 196

Μ
Μαγνητικές νάρκες (βεντούζες), 125, 

220
Μάγχη (La Manche/English Channel), 

θάλασσα, 26, 240
Μακεδονία, 14
Μάκρη (Uzunadalar), νησίδα Τουρκίας, 

110-11, 113, 221
Μακρονήσι (Γαϊδουρονήσι/Παναγιά/

Boğaz Αdası), νησίδα Τουρκίας, 30-
31, 68, 88, 117, 222

Μακρονήσι, νησίδα Σάμου, 149
Μακρύς Γιαλός, παραλία πλησίον πόλης 

Μυτιλήνης, 219
Μαλέα Κάβος, ακρωτήριο Πελοποννή-

σου, 27, 143

Μάλτα, 26, 100-1, 133, 143-44
Μανές, βαρκάρης, 116
Μανωλάκια, αδελφοί, 104
Μαράθι, νησίδα Αρκιών, 61, 135
Μαράθι, όρμος Αρκιών, 61, Βλ. και Πόρ-

το Αυγούστα.
Μάρκος, καροτσέρης, 47, 95-96
Μαρόκο, 26, 132
Μασσαλία (Marseille), πόλη Γαλλίας, 15, 

26
Μαυριά (Tavşan Adası/Kara Ada), νησί-

δα Τουρκίας, 193, 196-99
Μεγάλη Βρετανία. Βλ. Βρετανία / Βρε-

τανοί και Αγγλία / Άγγλοι.
Μεγάλη Ελλάδα, 251
Μεγαλόσταυρος Γεωργίου (George 

Cross), 241
Μέλαινα Άκρα (Karaburun), χερσόνησος 

Τουρκίας, 215, 217
Μελανοχίτωνες (Camicie Nere), 63
Μέλης (Meles/Melez), ποταμός Σμύρνης, 

254
Μελησιγένης. Βλ. Όμηρος.
Μενέλαος, οδηγός λεωφορείου, 38-39, 95 
Μέρλιν, οδός Αθήνας, 245
Μερσινίδι (Μονή Μυρσινιδίου), μονα-

στήρι Βροντάδου Χίου, 105, 120
Μέση Ανατολή, 26, 53, 100-1, 103, 105-7, 

109, 113-15, 118, 121, 133-34, 141, 152, 
158, 176, 185-86, 188, 210, 212-13, 219, 
221, 223, 232, 244

Μεσόγειος θάλασσα, 15, 26, 34
Μεσονήσι (Κούκουμος/Küçük Ada/Balta 

Adasi), νησίδα Τουρκίας, 110-11
Μετάλλιο Αναμνηστικό Β΄ Παγκοσμίου 

Πολέμου, 229
Μετάλλιο Βικτωρίας, 241
Μετάλλιο Εξαιρέτων Πράξεων, 229

Μετάλλιο Τάγματος της Βρετανικής Αυ- 
τοκρατορίας (Order of the British Em-
pire), 229

Μηνιώτες (Μηνιώτηδες), 76, 78-79, 81-
82, 88, 115-16, 121

Μηνιώτη Κωστή οικογένεια, 85
Μηνιώτη Μιχ. οικογένεια, 50, 84-85
Μηνιώτη ναυτιλιακή εταιρεία, 255
Μηνιώτη Νικ. οικογένεια, 85-86
Μηνιώτη Σταμ. οικογένεια, 13-14, 84, 236
Μηνιώτης Αλέκος, αδελφός, 23, 84-85, 87
Μηνιώτης Αριστοφάνης, θείος, 15, 23, 180
Μηνιώτης Γιώργης, ο συγγραφέας, 13-

14, 16-17, 19-21, 23-24, 72, 83, 85, 87, 
102, 104, 119, 135, 140, 146, 151, 156, 
206, 228, 237-38, 243, 248, 250-51, 
257-58

Μηνιώτης Γιώργης, παππούς, 13, 15
Μηνιώτης Κωστής, θείος, 23, 74-75, 77, 85
Μηνιώτης Μιχάλης, θείος, 23, 48-50, 52-

53, 58, 61, 64, 67, 70, 72-77, 84-85, 90, 
94, 98, 103, 115, 119, 207, 212, 216, 
223, 241, 243, 247

Μηνιώτης Νικολής, αδελφός, 23, 30, 69, 
73, 81, 84-85, 87, 146-47, 207

Μηνιώτης Νικολής, θείος, 23, 74-75, 77, 
85

Μηνιώτης Ξενοφών, αδελφός, 23, 84, 
251-52

Μηνιώτης Σταμάτης, πατέρας, 13-16, 20, 
23-24, 35, 41-42, 44, 47-48, 50-51, 53, 
56, 61-62, 64-65, 76, 84, 91, 98, 102, 
104, 108-9, 120, 130, 136-37, 140, 145, 
148, 166-69, 172-73, 175-76, 185-86, 
192, 225, 228, 230, 236, 239-43,244, 
248-49, 251, 255-58

Μηνιώτου Αφροδίτη, το γένος Μιχαλάκη, 
γιαγιά, 13, 84
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Μηνιώτου Αφροδίτη, το γένος Πετρά-
κη, μητέρα, 13-14, 23, 84-87, 89, 94-95, 
230, 241, 243, 247

Μηνιώτου Βασιλεία, το γένος Μουτάφη, 
σύζυγος, 119

Μήτσος, χωροφύλακας, 84
Μικρά Ασία, 13-15, 251
Μικρασιατική Καταστροφή, 31, 34, 43, 

101-2, 118, 120, 124, 151, 195, 214, 217
Μιχαλάκη Λουλουδή, το γένος Καζάνα, μη- 
    τέρα Αφροδίτης Μηνιώτου (γιαγιάς), 13 
Μίχαλος Αμβρόσιος, ηγούμενος μονής 
Μυρσινιδίου Βροντάδου, 120
Μόλυβος (Μήθυμνα), πόλη Λέσβου, 197, 

215
Μόντε Κασίνο (Monte Cassino), λόφος 

Ιταλίας πλησίον πόλης Cassino, 26, 187
Μόσχα (Moskva), πρωτεύουσα Ρωσίας, 

26, 54, 106-7, 235
Μουρμάνσκ (Murmansk), πόλη Ρωσίας, 

26, 182
Μουσολίνι. Βλ. Mussolini Benito.
Μπάφας Κωνσταντίνος, καπετάνιος Α- 

γίου Ιωάννη, 223
Μπεκριδάκης Ηλίας, 98, 104
Μπεκριδάκης Χαράλαμπος, 92, 103, 112, 

147
Μπέμπο Τζώρτζης, αδελφός Σοφίας Βέ-

μπο, 188
Μπίτρος Θεόδωρος, ηγούμενος μονής 

Ταξιαρχών Νενήτων, 85
Μπλέσσας Γεώργιος, πλωτάρχης, κυβερ-

νήτης Βασίλισσας Όλγας, 162
Μποντρούμ (Αλικαρνασσός/Bodrum), 

πόλη Τουρκίας, 27, 55, 139, 151, 157-
58, 164, Βλ. και Αλικαρνασσός.

Μπουτζάς (Buca), προάστιο Σμύρνης, 
43, 59

Μύνδος. Βλ. Γκιουμουσλούκ.
Μυριστής Νίκος, υπάλληλος Τ.Τ.Τ., 57, 

120, 128-31, 151, 155, 158, 165, 226
Μυτιλήνη / Μυτιληνιοί, 19, 104-5, 189-

90, 193-95, 197-200, 202, 212, 215-16, 
218-21, 227

Μωραΐτης Δημοσθένης, 120, 138, 148, 
169, 174, 192, 226

Μωραΐτης Μίμης, μέλος Ε.Α.Μ. Ευβοίας,  
186

Ν
Ναγκασάκι (Nagasaki), πόλη Ιαπωνίας, 

234
Ναζί (Ναζιστές), 79-80, 82, 90, 116, 130, 

182, 227, 230-31, 235, 247, 249, 255
Ναζισμός, 226
Νέα Ζηλανδία / Νεοζηλανδοί, 144, 231
Νένητα, χωριό Χίου, 14, 23, 30-31, 35, 

38, 44, 46, 59, 68, 75-77, 79, 88, 91, 95, 
97-99, 116, 119, 223, 230

Νεράιδα, ψευδώνυμο του Nereia, 190, 
Βλ. και Nereia (Νέριε).

Νέριε, κότερο. Βλ. Nereia (Νέριε).
Νεωρείων, οδός Χώρας Χίου, 23
Νηρεύς, αρχαίος θαλάσσιος θεός, 256
Νοέλ Ρεΐζ. Βλ. Rees Noël Carlisle.
Νομικούδης Γιάννης, 103, 120
Νορμανδία, επαρχία Γαλλίας, 26, 209-

10, 240
Νορμανδίας Απόβαση, 209, 240
Νταχάου (Dachau), στρατόπεδο συγκε-

ντρώσεως Γερμανίας, 26, 87
Ντεγκώλ. Βλ. De Gaulle.

Ξ
Ξύδης Στυλιανός, ιδιοκτήτης Αγίου Ιωάν- 

νη, 223

Ο
Ο.Τ.Ε., 57, 91, 120, Βλ. και Τ.Τ.Τ.
Οίκος του Ναύτου, 138, 148
Οινούσσες, νησιά Αν.Αιγαίου, 104-5, 110, 

221
Ολλανδία, 26, 224
Ομηρίδαι, 251, 254
Όμηρος, αρχαίος ποιητής, 254-55, 258
Ορθόδοξη Εκκλησία, 57
Ορλώφ Αλεξέι Γκριγκόριεβιτς, Ρώσος 

κόμης, ναύαρχος, 31
Ορφανός Γιάννης, 103
Ουγγαρία, 26, 235

Π
Π.Ε.Ε.Α. (Πολιτική Επιτροπή Εθνικής 

Απελευθερώσεως), 210
Παλαιστίνη, 26, 105
Παλιοφάναρο (Φανάρι), ακρωτήριο Ικα-

ρίας, 59, 132, 134
Παναγία Θυμιανή, καΐκι, 198, 201, 204, 

206, 237
Παναγιωτίδης (Λαζιός), γραμματέας κοι- 

νότητας Νενήτων, 75-76, 80, 84, 90-91
Παναής, καπετάνιος Ε.Λ.Α.Σ., 133
Παναΐτσα, καΐκι, 104, 193-94, 199, 201, 

204, 206
Παντελεήμονας, καΐκι, 237
Παπάδης Νίκος, γιός Σταύρου, 105, 122, 

138
Παπάδης Σταύρος, μηχανικός, 104-5
Παπαθανασόπουλος Χαράλαμπος (Χά- 

ρης), συνταγματάρχης, αρχηγός ανταρ-
τών, 171-77

Παπανδρέου Γεώργιος, πρώτος μεταπολε- 
     μικός πρωθυπουργός, 208, 210, 232, 236 
Πάπας Κάβος (Baba Burnu), ακρωτήριο      
    Τουρκίας, 197, 199, 215

Παπάς, υπαρχηγός ανταρτών, 171-72, 
174, 176

Παπαστεφάνου Γιάννης, διευθυντής 
Τ.Τ.Τ., 57, 91, 120-22, 226

Παρθένι (Παρθένης), χωριό και κόλπος 
Λέρου, 23, 66, 93, 141, 161, 180

Παρίσι (Paris), πρωτεύουσα Γαλλίας, 26, 
223

Πάσπαργος (Πάσπαργο/Süngükaya Α- 
dası), νησίδα Τουρκίας, 30-31, 68, 88, 
117, 221-22

Πάσχα, 100, 199, 204, 206
Πάτμος, νησί Δωδεκανήσων, 55, 59, 134, 

139, 179
Παύλου Μελά, στρατόπεδο κρατουμένων 

Θεσσαλονίκης, 87, 93, 208
Πειραιάς, 104, 141, 232
Πελοποννησιακός Πόλεμος, 254
Πελοπόννησος, 31, 132-33, 159, 181-82, 220 
Πέραμα, χωριό Λέσβου, 215, 219
Περλ Χάρμπορ. Βλ. Pearl Harbor.
Πετράκη Δέσποινα, θεία, 90, 93-94, 96
Πετράκη Μαρία, γιαγιά, 13, 84
Πετράκης Γιώργης, θείος, 23, 55, 74, 90, 

93, 96, 119, 207, 222, 238
Πετράκης Ξενοφών, πεθερός Σταμ. Μη-

νιώτη, 55
Πετριές, όρμος και χωριό νοτιοανατολι-

κής Εύβοιας, 170, 178, 182, 186, 256
Πιπίνος (πρώην HMS Veldt), ελληνικό υ- 

ποβρύχιο, 19, 141-43
Πιτάνη, αρχαία πόλη Αιολίας. Βλ. Τσα-

νταρλί.
Πιττά Βασιλικώ. Βλ. Χατζηγιάννη Βασι-

λικώ.
Πλακιά (Toprak Ada), νησίδα Τουρκίας,  

110-11
Πλωμάρι, πόλη Λέσβου, 215, 217
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Πολεμικό Ναυτικό, ελληνικό, 105, 152, 
162, 228, 244

Πολωνία / Πολωνοί, 24, 26, 208-9, 220, 
223-24, 235

Πόρτο Αυγούστα, όρμος Αρκιών, 61, Βλ. 
και Μαράθι.

Πουλημένου Βασιλική (Λίτσα), θυγ. 
Σταμ. Χατζηγιάννη, 13-14

Πρέσβης Μ.Βρετανίας, 241-42
Πρίαμος, αρχαίος βασιλιάς Τροίας, 258
Προκυμαία Χώρας Χίου, 23
Πρόξενος Αμερικανός στο Βόλο, 102
Πρόξενος Βρετανός στη Σμύρνη (στην 

πραγματικότητα υποπρόξενος). Βλ. 
Rees Noël Carlisle.

Πρόοδος, εφημερίδα Χίου, 185
Πυθαγόρειο (Τηγάνι), πόλη Σάμου, 59, 

91, 134, 179-80
Πυργί, χωριό Χίου, 252

Ρ
Ράλλη-Ξύδη Αλίκη, σύζ. Noël Rees, 43
Ράλλης Α., πλωτάρχης, 1ος κυβερνήτης 

Πιπίνου, 141
Ράλλης Ιωάννης, κατοχικός πρωθυπουρ-

γός, 172
Ραντάρ, 26, 78
Ραπίδης Μήτσος, δικηγόρος, μέλος Κ.Ε. 

του Ε.Α.Μ., 186
Ρίμινι (Rimini), πόλη Ιταλίας, 26, 211
Ρόδος, 27, 43, 62, 93, 123, 141, 143, 165, 

179, 239-41, 257
Ρομάντσο, περιοδικό, 16
Ρουμανία, 26, 159, 193, 208, 235
Ρούσβελτ Φράνκλιν (Franklin Delano 

Roosevelt), πρόεδρος Η.Π.Α., 182, 235
Ρώμη (Roma), πρωτεύουσα Ιταλίας, 26, 

187

Ρωσία / Ρώσοι, 24, 27, 31, 53-54, 106-
7, 109-10, 134, 159, 182-83, 208, 210, 
224, 233, 235, Βλ. και Σοβιετική Ένω-
ση / Σοβιετικοί.

Σ
Σαββάκης Ε., πυροβολητής Αδρία, 154
Σάμος / Σαμιώτες, 19, 27, 46, 48-51, 55-

59, 64, 67-68, 91-92, 104, 124, 129, 
131-32, 134, 139, 141, 144-45, 149-50, 
166, 179-80, 193, 213, 219-20

Σάμχορστ. Βλ. Scharnhorst.
Σαράφης Στέφανος, στρατιωτικός αρχη-

γός Ε.Λ.Α.Σ., 107
Σαρδηνία, 26, 133
Σαρωνικός κόλπος, 141
Σεβδαλής Βασίλης, μηχανικός, 103, 123, 

135, 172, 190
Σικελία, 26, 132-34, 181, 187
Σκαραμαγκάς, ασυρματιστής, 193
Σμολένσκ (Smolensk), πόλη Ρωσίας, 26, 

54
Σμύρνη (İzmir), πόλη Τουρκίας, 15, 19, 21,  

26-27, 34-37, 42-44, 59, 91, 100, 102-
3, 121, 126, 128-29, 145, 150, 158, 165-
66, 176, 181, 185, 188, 193, 215, 254-55

Σοβιετική Ένωση / Σοβιετικοί, 24, 26, 
29, 182, 235, Βλ. και Ρωσία / Ρώσοι.

Σουμάτρα, νησί Ινδονησίας, 227, 233
Σοφιανός Γιάννης. Βλ. Τουλούπας Γιάν-

νης.
Σπυριδέλλης Σταύρος, 104
Σταθόπουλος, συνταγματάρχης, 186
Στάλιν Ιωσήφ (Ioseb Besarionis dze 

Jughashvili), ηγέτης Σοβιετικής Ένω-
σης, 182-83, 209, 235

Στάλινγκραντ (Volgograd), πόλη Ρωσίας, 
26, 106-7, 109-10

Σταμπουλής, αντιπλοίαρχος, αξιωμα-
τούχος Υ.Ε.Ν., 190

Στενά. Βλ. Δαρδανέλια.
Στερεά Ελλάδα, 231
Στούκας. Βλ. Junkers Ju 87 (Stuka).
Στρογγυλή (Στρογγυλό), νησίδα Σάμου, 

149
Σύμμαχοι, 27-29, 37-38, 54, 107-9, 118, 

132-34, 143-45, 158-59, 162, 165-67, 
181-85, 187, 208-10, 222-24, 226, 228, 
231-32, 234-35

Συνέδριο Λιβάνου, 208

Τ
Τ.Τ.Τ. (Ταχυδρομεία, Τηλεγραφεία, Τη-

λέφωνα), 57, Βλ. και Ο.Τ.Ε.
Τάγματα Ασφαλείας, 172
Ταξιάρχης (Μονή Ταξιαρχών), μοναστή-

ρι Νενήτων Χίου, 85
Ταξιάρχης, καΐκι, 34, 54, 69, 91-92, 105, 

113, 119, 151, 163, 193-95, 199
Ταξιαρχία Ελληνική Μέσης Ανατολής, 

105
Ταξιαρχία Ρίμινι (3η Ορεινή Ταξιαρχία), 

211
Ταρατσόγλου Γιώργος, μηχανικός, 123, 

126-27
Τασσάς Γιώργος, ναύκληρος Αδρία, 151-

52
Ταχυδρομικά περιστέρια, 105, 122-24, 

126, 138, 178
Τένεδος (Bozcaada), νησί Τουρκίας, 27, 

192-93, 196-98
Τζίμης, συνεργάτης Γερμανών, 89
Τζιρώ αδελφοί. Βλ. Giraud αδελφοί.
Τζώνης Δόξης, καπετάνιος Lillias, 34
Τζώνης, Βρετανός λοχαγός, 104-5, 122, 

138

Τόκιο (Tokyo), πρωτεύουσα Ιαπωνίας, 
234

Τομπρούκ (Tobruk), πόλη Λιβύης, 26, 54
Τουλούπα Ειρήνη, 50, 85
Τουλούπας Γιάννης, πεθερός Μιχ. Μηνι-

ώτη, 50, 70, 72-73, 85, 119, 207
Τούμπας Ιωάννης, αντιπλοίαρχος, κυ-

βερνήτης Αδρία, 152, 154, 183
Τουρκία / Τούρκοι, 15-16, 26, 30-37, 39, 

41, 47, 49, 52-55, 57, 60, 70, 78, 80, 82, 
92, 96-101, 103, 105, 108, 110, 113-14, 
117-18, 120-21, 125-31, 138-39, 143-
44, 154, 159, 170, 179,180, 183, 186-87, 
192, 195-96, 204, 207-8, 212-14, 216-
18, 223, 236, 244, 255-56

Τουρκική Ασφάλεια Σμύρνης, 128-29, 
196, 216

Τουρκοκρητικοί, 118-19
Τριαντάφυλλος, καπετάνιος Παναγίας 

Θυμιανής, 198, 204-6, 237-38
Τρίπολη (Tripoli/Tarabulus), πόλη Λιβύ-

ης, 26, 132
Τροία, αρχαία πόλη Μικράς Ασίας, 257
Τρωάδα, χερσόνησος Τουρκίας, 197, 199, 

215
Τσαγκλής, υποδιοικητής Ασφαλείας 

Αθηνών, 191
Τσακαίοι, όρμος και χωριό νοτιοανατο-

λικής Εύβοιας, 170, 176, 256
Τσακαλώτος Θρασύβουλος, συνταγμα-

τάρχης, διοικητής 3ης Ορεινής Ταξιαρ-
χίας Ρίμινι, 211

Τσανταρλί (Çandarlı), πόλη Τουρκίας, 
121, 215

Τσεσμέ ναυμαχία, 31
Τσεσμές (Κρήνη/Çeşme), πόλη Τουρκίας, 

21, 31-33, 35-41, 47-48, 53-54, 57, 59, 
68, 78, 80-81, 88, 91-93, 96-103, 105, 
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108, 110-11, 113-15, 118-21, 126, 128-
30, 134, 137-38, 145, 148-49, 152, 168, 
174-76, 178, 180-81, 186, 188-89, 192, 
195, 204, 207, 209, 214-16, 221, 224-
25, 230-31, 236, 251-52, 255-56

Τσιγάντες Χριστόδουλος, συνταγματάρ-
χης, διοικητής Ιερού Λόχου, 213

Τσίλαρο, παραλία ανατολικής Εύβοιας, 
170, 188

Τσιφλίκ Κιοϊ. Βλ. Κάτω Παναγία.
Τσουδερός Εμμανουήλ, πρωθυπουργός 

κυβέρνησης Καΐρου, 210
Τσώρτσιλ Ουΐνστων. Βλ. Churchill 

Winston.
Τυνησία, 26, 66, 100, 107, 132-33

Υ
Υπενωμοτάρχης Χωροφυλακής Καλα-

μωτής, 76-79, 82-83, 86-88, 108, 116
Υπερ–φρούριο (Boeing Β–17 Flying 

Fortress), τύπος αμερικανικού βομ-
βαρδιστικού αεροσκάφους, 187

Υποδιοικητής Χίου, Γερμανός, 116
Υποπρόξενος Βρετανός στη Σμύρνη. Βλ. 

Rees Noël Carlisle.

Φ
Φανάρι, ακρωτήριο Ικαρίας. Βλ. Παλι-

οφάναρο.
Φασίστες, 63, 134, 162
Φιλιππίνες, 227, 233
Φουρναράκης Νίκος, πρώην τελωνεια-

κός, 51-52
Φούρνοι, νησί Αν.Αιγαίου, 49, 59, 67, 

129, 134, 139, 144-45, 166, 179-80
Φωνή της Ελλάδος. Βλ. BBC, Ελληνική 

Υπηρεσία.

Χ
Χαβάη (Hawaii), νησί Η.Π.Α., 28, 227, 

235
Χαλκίδα, 27, 189, 231
Χάρακας, παραλία νοτιοανατολικής Εύ-

βοιας, 170
Χάρης, αρχηγός ανταρτών. Βλ. Παπαθα-

νασόπουλος Χαράλαμπος.
Χατζηγιάννη Αργυρώ, το γένος Καζάνα, 

σύζ. Σταμ. Χατζηγιάννη, 13
Χατζηγιάννη Βασιλικώ, το γένος Πιττά, 

μητέρα Σταμ. Χατζηγιάννη, 13
Χατζηγιάννη Σταμ. οικογένεια, 13
Χατζηγιάννης Λάκης, γιος Σταμ. Χατζη-

γιάννη, 236
Χατζηγιάννης Σταμάτης, εξάδελφος 

Αφροδ. Μηνιώτη, 13, 16, 174, 176, 236
Χατζηλίας Γιάννης, 104
Χατζηλίας Νίκος, γιός Στάθη, 104
Χατζηλίας Στάθης, 104
Χατζησιδερή αδελφοί, 103
Χιλιαδού, παραλία ανατολικής Εύβοιας, 

170
Χίος / Χιώτες, 13-17, 19, 23, 25, 27, 30-31,  

33-37, 39, 42-43, 46, 48-55, 57-61, 68-
69, 74, 78, 82-83, 88, 90-91, 93-98,  
100-1, 103-5, 108-9, 113-14, 116-20, 134, 
138, 170, 177-78, 186, 189-90, 192, 194, 
198, 207, 212, 215, 219, 221-27, 230-
32, 236-42, 244, 251-52, 254-55, 257

Χιροσίμα (Hiroshima), πόλη Ιαπωνίας, 
234

Χιροχίτο (Hirohito), αυτοκράτορας Ια-
πωνίας, 234

Χίτλερ. Βλ. Hitler Adolf.
Χότζας, 14
Χούμας Μιλτιάδης, καπετάνιος, 104, 

193-94

Χουντ. Βλ. HMS Hood.
Χρηστός, αδελφοί, 104
Χριστούγεννα, 82, 94, 96
Χρυσηίς, ηρωίδα Ιλιάδας, 257
Χώρα, πρωτεύουσα Χίου, 31, 46-49, 59, 

74, 87-89, 93-95, 116, 134, 178, 215, 
225, 230-31

Χωρέμη του (Αγία Κυριακή), κότερο, 
221-24

Χωρέμης Γεώργιος, 221, 223-24
Χωροφυλακή, 75, 79-81, 94

Ψ
Ψαθούρι, νησίδα Σάμου, 149-50
Ψαρά, νησί Αν.Αιγαίου, 27, 104, 170, 177-

78, 193, 215
Ψαρρός Δημήτριος, στρατιωτικός αρχη-

γός Ε.Κ.Κ.Α., 107
Ψέριμος, νησί Δωδεκανήσων, 154, 157
Ψιλοπάτης, καραβομαραγκός, 52

Ω
Ωρίων, ελληνικό πλοίο ανεφοδιασμού 

φάρων. Βλ. Orioni.

Α
A Force (Δύναμη A), 43
Abwehrstelle, 36
Afrika Korps, 106
Alberto, Ιταλός λοχίας, 64-65
Aldis lamp, τύπος φακού για οπτικά σή-

ματα, 140
Anschluss (ενσωμάτωση Αυστρίας στη 

Γερμανία), 24
Atatürk Mustafa Kemal, Τούρκος πρόε-

δρος, 34

Β
Badoglio Pietro, Ιταλός στρατηγός και 

πρωθυπουργός, 134, 143
Barbarossa, επιχείρηση, 24
Bayrak Adası (Άγιος Νικόλαος/Παναγιά/

Νάρθηξ), νησίδα Τουρκίας, 92
BBC, Ελληνική Υπηρεσία, 209
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